

心有猛虎 细嗅蔷薇

■柳 韵

当猛虎与蔷薇放在一起的时候,第一感觉是什么呢?

温柔。

感谢余光中先生的细腻与丰富,把英国诗人西格夫里·萨松曾写过的那句不朽警句“*In me the tiger sniffs the rose*”,那句在我们看来平淡无奇,甚至不知所谓的东西,翻译成如此美妙的一句话:心有猛虎,细嗅蔷薇。

初见此句,很是惊艳。细细品味,只觉得意境幽深,荡人魂魄。那时也只是读来在心下感受一番而已,却从来不去探究其中的深意。及至年岁渐长,思想成熟,又来看此句,感觉不似从前,又多了一层深意,更加妙不可言。

心有猛虎,细嗅蔷薇。这是一种什么样的意境?这是一种什么样的情怀?似一个男人一边在吟诵着“大江东去,浪淘尽,千古风流人物”,一边却又敛首低眉,拈花微笑。

这其中的真意是在说人都是有两面性的,既有强悍的一面,也有温柔的一面,这两种特质糅和在一起,看上去既矛盾,却又调适得当,共存一处。

其实每个人的内心深处都穴居着一只猛虎,这只猛虎在仰天长啸,这只猛虎在蠢蠢欲动。那样凶猛的外表之下,似乎让人看到的只有强势,但换个角度,换个场景,你会发现在勇猛之中,虎穴之外,在那危险的境地依然会有美丽的蔷薇,娇柔丛生。

有时闲来无事,会浏览一些网络小说,发现能够吸引时下女孩的,而且是屡试不爽的内容就是“霸道总裁爱上你”。想来也是,当那个君临天下、傲视群雄的男人情有独钟,眼里只有你的时候,那是一种致命的诱惑,那是一种令人窒息的温柔。

那是秦王的眼神,那是义渠王的坚守;那是“曾经沧海难为水,除却巫山不是云”的情怀,那是“弱水三千,只取一瓢饮”的满足,那样的感觉就是淋漓尽致地表现了“心有猛虎,细嗅蔷薇”的极致,用这样的描述来表达爱之细腻是最恰当不过的了。

想来无论是怎样的人,只要心中起了爱意,就会变得很温柔,很细腻。那份轻巧,那份小心,那份呵护,那份体贴,就如清晨走在花丛中,看到花儿的美好与娇柔,让你的心瞬间变得舒缓。

踮起脚尖,侧着身子,蹑手蹑脚,小心翼翼地靠近这份美好,怕只怕惊落了花蕊上的晨露,怕只怕弄碎了粉蝶儿的清梦。

如此对比强烈的个性一般都会存在于男人身上,谓之“铁汉柔情”,这样的人才是一个真正的男人,一个有血有肉的男人,一个外表坚硬,但内心柔软的男人,一个看似冷酷,却胸怀一份清淡灵动、一份安然静默的男人。

但如果这些特点都属于一个女人,那又会是一种什么样的情形呢?

女汉子。

何谓女汉子?

女汉子是指性格举止男性化的女性。主要特点:行为举止不拘小节,性格开朗直爽,心态乐观,能扛起责任,在生活中比较有气场,在工作中果断、冷静、逻辑思维非常清楚。跟男人一样战

斗,甚至气场盖过男人,生活与工作自是信手拈来,收放自如。

比男人还男人的女子到底是个什么样子呢?我还真的想象不出,直到见了她。

其实原来我挺不喜欢这个称谓的,总觉得把女人的形象都给破坏了。在我看来,男人就要像男人,女人就要像女人,干嘛非得整个如此中性的词语,让人看了心里不舒服呢?

可是她的出现,直接改变了我的“三观”,也刷新了我的认知。我发现原来这个词就是为她发明的,她是当之无愧的女汉子。而且很奇怪,她的这种强悍却没有让我反感,只觉得她身上所表现出来的那些男人的特质,存在得合情合理,理所当然。

她是一个如假包换的女儿身,却长了一颗男儿心。无论从走路的姿势,还是动作,还是穿衣打扮,她的外表都像一个男人,就连说话的语气也像,快人快语,干练精准,让人瞠目结舌。

她究竟有多像个男人呢,我先讲个最近的事吧。

前不久我们一起出行,旅途中拍摄了一张照片,我手搭着她的肩,头靠在她身上,她头戴牛仔帽,身穿格子衫,脚蹬运动鞋,一副男儿的做派。

她就那样双手抱在胸前,一脸淡然,浑不吝啬的样子。我把这张照片发给朋友看,朋友回:一男一女一情侣,小鸟依人情意深。你在哪儿找的帅哥?小心照片给你老公看见了!

我笑着回:他知道,就是他允许的,我们才一起出来的。

她半天没回过来神儿,说:我没听错吧,那个小气的男人都大度到这个份儿上了?

我说:那是自然,他当然大度了,因为这是个女人!

她连声惊呼:不是吧?你别骗我,你确定是女人?

看吧,这样的外表,是不是可以当得起女汉子的称谓?

从我朋友的反应,是不是对她有了初步的认知?如果还有些糊涂,那再来听一个关于她的故事。

她曾经给我讲过这样一件事,当时我笑了好长时间。

她刚参加工作的时候,也是如此率性装扮,留着齐耳短发,一身牛仔装,活脱脱一个帅小伙。有一天,病房里有一个产妇情况不好,病人家属来唤医生,那天正值她当班,一听唤,她便风一样地跑过去,可是还没等她摸到病床前,就被一个五大三粗的男人给提溜了出来,嘴里大叫:混蛋,我媳妇生孩子,你跑来干嘛!这时护士看到这一幕,惊呼:你怎么打我们的医生,干什么?那男人这才松了手,羞红了脸,躲到一边去了。只有她,跟没事人一样,迅速地冲过去,检查病人去了。

她说:这都不算啥,那时我在大学里,我去男生宿舍从来没人拦我,可是我只要一去女生宿舍,都会被宿舍大妈给撵出来,费好大劲儿才能让她相信我是女孩。

她一脸的无所谓,那种爱谁谁的样子,让人忍俊不禁。

得亏是她这样的性格,沉稳冷静,拿得起,放得下,才能练就一身的好本事,做手术从来不含糊,才让病人家属如此信任她。

但她从来没有觉得自己有什么了不起,她说:我只是一个医生,我从来不想别的,我只是想把我的手术做好。其实我没那么高尚,也别给我戴什么救死扶伤、白衣天使的高帽子,那些虚套子我也不喜欢,我只想治病救人,只想病人能够信任我,让我做好自己分内的事儿,如此而已。

如果你以为这样的人,是一个粗粗拉拉、大大咧咧的女人,那就错了。当你走近她,你就会发现,在那个硬朗冷漠的外表下,却有着一颗柔情似水的女儿心。

不知道为什么,看到了她,我突然就想起了那句“心有猛虎,细嗅蔷薇”。外表如此爽朗豪情的一个人,无论她怎么去伪装,都改不了她骨子里的那份女儿态,以及她那颗柔软的女儿心。

旅途中,当她看到一群小朋友围着我售卖手编的花环,而被我笑着婉拒的时候,她主动买了一个,让我戴上。我之所以会拒绝,大抵是怕有装嫩的嫌疑,惹人笑话。见她买来,为了应景,也散了长发,头戴花环,作可爱状。她看我这个样子,脱口而出:让我戴戴。

瞧吧,原来是醉翁之意不在酒,给我买是假的,满足一下自己那颗女儿心才是真的。看她戴上花环,露出坏坏的表情,活脱脱的一副小女儿的姿态,我笑了。这才是真实的她,无论外表多么阳刚,也无法掩饰她内心的温柔。

无论男人还是女人,当有了这种心绪的时候,也是最可爱的时候。

就如一只猛虎,它可以叱咤风云,称霸一方,但它也会有细嗅蔷薇、悠然自得的时候,那颗忙碌而远大的雄心也会被温柔和美丽折服,停下脚步,安静欣赏自然赐予它的美好,生活给予它的泰然。

于人也是一样,那些外表给人的强硬、语言给人的冷漠,总是会在一个瞬间、一个时段,因为一个人、一件事,而改变了模样,被温柔包裹,只留下一份柔情,如清风拂面,随清波流转。

人总是有两面性的,由此可以看出,人心也是猛虎和蔷薇的两面体,若缺少了蔷薇不免莽撞而流于庸俗,缺少了猛虎不免怯弱而失了气魄。孰多孰少,孰轻孰重,这个各自各家修炼。

喜欢这样率性的男人女人,喜欢这样羞羞答答、半遮半掩的暴露。

喜欢这样刚柔相济的男人女人,可以沉稳得体,可以春风拂面,可以侃侃而谈,可以谦和内敛。此中最具玩味的感觉莫过于,把刚和柔都拿捏得恰到好处,不多不少。

一日,收到她发来的一张图,上面的女子长裙翩然,柔情似水。

我回:怎么,想改变风格了?想做淑女了?

她回:适合你!

妥妥的少女心,一览无余。

回复简洁明了,从不拖泥带水,是她的性格,我喜欢!

愿世间多些这样可爱率性、刚柔相济的女人。



信箱: liuyun5237@163.com

婚姻物语



“柳韵情感倾诉”微信
公众号已开通,读者可在
手机微信上输入“柳韵”
二字,点击关注或直接扫
描二维码。